

احمد رضا خان صاحب

# مجلس خدام احمدیہ کراچی کا ادوار

ایڈیٹر: عبد القادر ربی - ۱  
۲۶ رزی الحجہ ۱۳۶۲

جلد ۶ تبوک ۱۳۲۲ - ۶ ستمبر ۱۹۵۳ء - ۱۳۳

## سلسلہ احمدیہ کی خبریں

دیوبند ۲ تبوک - (بذریعہ ڈاک) سینہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے تعلق پر ایوب سیکرٹری تھا کی حرکت آراء اطلاع منظر کے کہ حضور کی طبیعت خراب ہے اور گھٹنے میں درد ہے۔ اجاب حضور ابراہیم اللہ تعالیٰ کی رحمت کا بلکہ عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

دیوبند ۳ تبوک - (بذریعہ ڈاک) حضور کو کھانسی ہے۔ نقرس کا درد بھی ہے۔ اور ایک سے کئی اکڑوں کے ٹانگے دینے گئے ہیں ہوسفر کراچی میں چل گیا تھا۔ اجاب حضور کی رحمت کا بلکہ عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں جاری رکھیں۔

لاہور ۲ تبوک - محترم محمد مجاہد حضرت میر محمد اسحق صاحب کی عیال کے متعلق تازہ اطلاع ہے کہ آپ کی طبیعت پچھلے ہفتے سے زیادہ خراب ہو گئی ہے۔ تیز بخار ہونا شروع ہو گیا ہے۔ پاؤں متورم ہو گئے ہیں۔ اور کھانسی اور سینے کی درد کی وجہ سے بہت تکلیف ہے اجاب محترم محمد مجاہد صاحب کی رحمت کا بلکہ عاجلہ کے لئے درد دل سے دعا فرمائی رکھیں۔

### اقوام متحدہ کو کراچی تک ایڈریل چسٹوٹیم کا استغفار وصول نہیں ہوا

یو بارک ۵ ستمبر - اقوام متحدہ سے سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ کراچی تک اقوام متحدہ کو چسٹوٹیم وصول نہیں ہوا۔ اس کے لیے یہ اطلاع وصول نہیں ہوئی کہ انہوں نے کیا سببوں و کثیر میں تاخیر و مستور ہونے کے فرائض پر انجام دینے سے انکار کر دیا ہے۔ کل حکومت پاکستان نے سینیٹر محمد امجد اور امریکی محکمہ خارجہ کو مراسلت بھیجی جس میں کہا گیا تھا کہ ایڈریل چسٹوٹیم نامی چسٹوٹیم کے حصول کے لیے اس وقت تک کے لئے روکا جائے گا کہ ایڈریل چسٹوٹیم پاکستان کو جو بھی منظور شدہ خدائیوں پر تیار کیا جائے اور اس بات کو یقین دلایا جائے کہ ایڈریل چسٹوٹیم پاکستان کے لیے دستیاب نہیں ہوگا۔

### عرب مالک کو غیر جانبدار رہنے کا پورا حق حاصل ہے

قاہرہ ۵ ستمبر - عرب لیگ کی پاس کمیٹی کے ایک رکن نے مشرق وسطیٰ کے بارے میں مشرقی طاقتوں کے رویہ کا ذکر کرتے ہوئے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ صدر آئزن ہارن اور دیگر طاقتوں کے ہونے کے بعد سے عرب ممالک کے متعلق امریکہ کی پاس کمیٹی میں قطعاً کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی ہے۔ حالانکہ امریکہ کے وزیر خارجہ مشرقی فلسطین کے مسئلہ کے دورے کے متعلق یہ کہا گیا تھا کہ وہ دورے کے بعد عربوں کے توجسوں کے توجسوں کے بارے میں امریکہ اپنی پاس کمیٹی پر نظر ثانی کرے گا اور اس کی موجودہ پوزیشن میں تبدیلی نہ رہے گی۔ ترجمان نے اس کی پاس کمیٹی کی نقطہ نظر واضح کرتے ہوئے کہا ان حالات میں جنگ چھوڑنے پر عرب اس بات کے پابند نہیں ہیں کہ وہ ضرور ہی مشرق وسطیٰ کے مسئلہ کے بارے میں ایک نیا معاہدہ کے ساتھ دینیبا اسکے ساتھ اپنی عہد دیاں والیستہ کرنے میں پوری طرح آزاد ہوں گے۔

## امریکہ کی طرف سے کوریائی مجوزہ سیاسی کانفرنس میں شرکت کی دعوت چین کو بھیجا دی گئی

واشنگٹن ۵ ستمبر - معلوم ہوا ہے کہ امریکہ نے کوریائی مجوزہ سیاسی کانفرنس میں شرکت کے لئے نیو نیٹ چین کو جو دعوت دی تھی آج باضابطہ طور پر روس سوویتوں کے نمائندے کے لئے دعوت چین کے حوالے کر دی ہے۔ اس دعوت میں امریکہ نے انڈونیشیا کے وسط میں جینیوا یا سان فرانسسکو میں کانفرنس منعقد کرنے کی تجویز پیش کی ہے اور چین کو یہ اختیار دیا ہے کہ وہ کوئی اور مقام بھی تجویز کر سکتا ہے۔ امریکی بیورو نے اعلان کیا ہے کہ امریکی وزیر خارجہ کے حالیہ بیان نے کوریائی کے متعلق گفت و شنید میں نئی روکاوٹ پیدا کر دی ہے۔

## اقوام متحدہ میں فرانس کو نسل کشی کا مجرم قرار دیا جائے

عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی سے شمالی افریقہ کے قومی لیڈروں کا مطالبہ - ۵ ستمبر - شمالی افریقہ کے متعدد قومی لیڈروں نے عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی پر زور دیا ہے کہ فرانس کو نسل کشی کا مجرم قرار دیا جائے۔ علاوہ ازیں انھوں نے تمام عرب ممالک سے فرانس کا بائیکاٹ کرنے کی بھی اپیل کی ہے۔ سب کی کمیٹی جس کا اجلاس گزشتہ شگل سے یہاں ہورہا ہے ان دنوں مارش اور تونس کے مسائل پر غور کر رہا ہے۔ کانفرنس میں مصر، لبنان، عراق، یمن، اردن اور سعودی عرب کے نمائندوں کے علاوہ تونس کے سابق وزیر اقصاف صلاح بن یوسف اور سماجی امور کے سابق وزیر محمد بلدے بھی تھا اور کیں صلاح بن یوسف نے دوران تقریر میں کہا میں اور روسی طرح شمالی افریقہ کے تمام دورے سے لیزو عرب لیگ سے مطالبہ کرتے ہیں کہ تونس اور مراکش میں فرانس نے جس بے دردی سے قتل عام کیا ہے۔ اس کے پیش نظر اقوام متحدہ کے رپورٹوں سے نسل کشی کا مجرم قرار دیا جائے۔ اسی طرح

## تبران اور روس کے درمیان تجارتی معاہدے پر دستخط

تبران ۵ ستمبر - ایرانی اخبارات کی اطلاع کے مطابق گزشتہ ہفتے کو ایران اور روس کے درمیان ایک نئے تجارتی معاہدے پر دستخط ہو گئے ہیں اس معاہدے کی لود سے دونوں ملکوں کے درمیان وسیع پیمانے پر مینڈیٹا کا تبادلہ عمل میں آئے گا۔ ایران کے خام مال کے عوض روس مختلف قسم کی مینڈیٹا مینڈیٹا کو فراہم کرے گا۔

## اگست کے اوائل میں نیو یارک کے نئے ہمارے

کراچی ۵ ستمبر - گزشتہ ماہ کے آخری دو ہفتوں میں ۱۲ ماہ جین کی کھوپڑی پاپا کے راستہ بیلٹن آئے ہیں۔ امریکہ ۱۰ اگست میں آئے رہائے سلم جہا جین کی قیادت ۲۸۶۶ تک پہنچ چکا ہے۔

## ہیوا پولور کے وزیر مال کو برطرف کر دیا گیا

ننواوا انجیو۔ ۵ ستمبر - امیر بھادلی پور کے حکم سے آج شام ریلوے کے وزیر مال برادر محمد خان فناری کو ان کے عہدہ سے ہٹا دیا گیا ہے۔

## امریکی پاکستان میں گندم کی تقسیم کا جائزہ لیتا

واشنگٹن ۵ ستمبر - صدر آئزن ہارن نے امریکہ کا گندم کی نو ذریعوں پر مشتمل ایک جماعت متفرق کی ہے۔ جو اس امر کا جائزہ لے گی کہ امریکہ نے پاکستان کو گندم کا جو تحفہ دیا ہے اسے کس طرح تقسیم کیا جائے گا۔

## شکر کے معاملہ میں پاکستان کو خود فیصل بنانے کا اہمیت

کراچی ۵ ستمبر - موسم بڑا ہے۔ اکوڑ سال کے اندر اندر پاکستان کو شکر کے لحاظ سے خود فیصل بنانے کے لئے حکومت جامع اسکیم پر عملدرآمد شروع کرنے والی ہے۔ اس اسکیم کے تحت ۲ لاکھ ۵۰ ہزار ٹن شکر سالانہ تیار کیا جائے گا۔ اس اسکیم کے تحت موجودہ ملوں کی پیداوار زیادہ سے زیادہ بڑھائی جائے گی۔ اور مشرقی و مغربی پاکستان میں دس ہزار کھانوں کی کھانوں کی پاکستان میں اس وقت ۲۰ ہزار ٹن شکر تیار ہوتی ہے حکومت پنجاب میں جن۔ سرحدوں۔ مشرقی پنجاب میں ایک اور ہزار ٹن پوری ایک ٹن مل قائم کرنا چاہتی ہے۔ سندھ میں ایک اور مل قائم کرنے کے متعلق غور کیا جا رہا ہے۔ دو اور ملوں کے قیام کے متعلق حلیہ فیصلہ کیا جائے گا۔

# اپنے آپ کو مسلمانوں کے جملوتے کاٹ رکھا؟

”المصلح“ اشاعت مہاجر ستمبر ۱۹۵۱ء میں حضرت حاجزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کا ایک مضمون زیر عنوان

”کیا ہم نے اپنے آپ کو دوسرے مسلمانوں سے کاٹ رکھا ہے؟“ شائع ہوا ہے اس مضمون میں حضرت مددج نے اس اعتراض کی حقیقت مختصر اور واضح فرمائی ہے جس کو آج بعض مخالفین احمدیت نے بہت اچھلنے کی کوشش کی ہے۔ چنانچہ اسلامی جماعت کے چیف آف ایجوکیشن سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے ”قادیانی مسئلہ“ اسی اعتراض کی بنیاد پر لکھا ہے۔ اور میاں کے خوران کے دعوے سے ثابت ہوتا ہے جماعت اسلامی نے لاکھوں کی تعداد میں ایسے چھپو کر ملک کے طول و عرض میں پھیلایا ہے۔ اور ابھی یہ سلسلہ ختم نہیں ہوا۔ مولانا مودودی صاحب کے الفاظ میں احتراماً فی مندرجہ ذیل صورت ہے

”واقف یہ ہے کہ قادیانیوں (احمدیوں) کا مسلمانوں سے الگ ایک امت ہونا اس پوزیشن کا ایک لازمی منطقی نتیجہ ہے۔ جو انہوں نے خود اختیار کی ہے۔ وہ ایجاب ان کے اپنے ہی پیدا کردہ ہیں۔ جو انہیں مسلمانوں سے کاٹ کر ایک جدا گانہ امت بنا دیتے ہیں۔“ (قادیانی مسئلہ ص ۱۰)

سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے اپنے اس مفروضہ کے ثبوت میں حوالے بھی پیش کئے ہیں۔ ذیل میں ہم آپ کی صورت ایک تعریف ”مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش“ سے چند حوالے پیش کرتے ہیں۔ ہم ناکارین سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ وہ ان حوالوں کو اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے مضمون کو غور سے پڑھیں گے۔ تو ان کو ثابت ہو جائے گا کہ اپنی اپنی جماعت سے باہر مسلمانوں کے لئے تعلقات کے متعلق جماعت احمدیہ کا موقف اس موقف سے زیادہ روادارانہ اور درودرمانانہ ہے۔ جو سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی اور ان کی جماعت کا ہے۔ اب حوالے ملاحظہ ہوں۔

(۱) ”ہم کو جو کچھ بھی دلچسپی ہوگی اسلامی نظام فکر و عمل سے۔ اس کی تبلیغ و اشاعت سے اور اس کو حکمران بنانے کی سعی و جہد سے ہوگی۔ مسلمانوں سے ہمارا تعلق صرف اسی حد تک ہوگا جس حد تک ان کا تعلق اسلام سے ہے۔ جو اپنی خواہشوں اور ہر غیر اللہ کی بندگی چھوڑ کر صرف اللہ کی بندگی میں آجائے وہ ہمارا بھائی اور رفیق ہے۔ خواہ وہ نسلی مسلمانوں میں سے آئے یا غیر مسلموں میں سے۔ ہم پیدا نشی مسلمانوں کو بھی اسی مسابک کی طرف دعوت دیں گے۔ اور پیدا نشی غیر مسلموں کو بھی۔ ہمارے نزدیک اسلام کا دین نسلی مسلمانوں کے دین سے بڑھا ہوا نہ ہوگا۔ کہ یہ اٹھیں تو وہ بھی اٹھیں، اور یہ نہ اٹھیں تو وہ بھی نہ اٹھیں۔ اسلام ان کے باپ دادا کی یاد دہانی کا مادہ نہیں ہے۔ یہ اس کے لئے جینے اور اس کے لئے مرنے پر تیار ہوں۔ تو خوش اور ہمالا غدا خوش ورنہ ہمیں جہنم میں ان کا جی چاہے جا کر لگ جائیں۔ ہم اللہ کا کلمہ دوسرے انسانوں کے پاس لے جائیں گے“

یہ پڑھ کر راجہاں جیتے بھی طرد عمل اور سبیا اور رسل کا تھا۔ اور اسی کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار کیا۔ قرآن میں جبکہ اہل کتاب تھا گیا ہے وہ آخر نبی مسلمان ہی تھے۔ خدا اور ملائکہ اور جن اور کتاب اور آخرت سب کو مانتے تھے۔ اور عبادات اور احکام کی بھی پیروی کرتے تھے۔ البتہ اسلام کی اصلی روح جیسے بندگی و اطاعت کو اللہ کے لئے فالس کو دینا اور دین میں شریک نہ کرنا ہے چیز ان میں سے نکل گئی تھی۔ اب دیکھئے کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ”نسلی مسلمان قوم“ کے لئے اس پر اپنی کوششوں کو فروغ فرمایا تھا جنہیں کیا آپ نے یہ عبد کر لیا تھا کہ جیسا کہ یہ سارے کے سارے نسلی مسلمان ”اصلی مسلمان“ نہیں جانیں گے آگے قدم نہ بڑھایا جائے گا۔ یہ بھی نہیں۔ کیا آپ نے ان ”نسلی مسلمانوں“ کے ذہنی مسائل کو حل کرنے تک اقامت میں ان کوششوں کو فروغ نہ رکھا تھا؟ یہ بھی نہیں چھوڑے آپ نے کیا کیا؟ سب جانتے ہیں کہ آپ نے

تمام عبادات اور تمام مسائل سے قطع نظر کر کے نسلی مسلمانوں اور غیر نسلی سب کو فالس اللہ کی بندگی کی طرف دعوت دی۔ جس نے اسے قبول کیا۔ اور غیر اللہ کی بندگی و اطاعت ترک کر دی اسے اپنے جتنے میں شامل کر لیا۔ اور پھر ان لوگوں کو لے کر الٹی نظام اطاعت یعنی دین حق کو قائم کرنے کے لئے براہ راست جدوجہد شروع کر دی۔ یہاں تک کہ اس کو قائم کر کے چھوڑا ٹھیک یہی طریقہ ہے جس کی پیروی کو میں حق سمجھتا ہوں۔ اسی کی پیروی خود کرنا چاہتا ہوں۔ اور اسی کا مشورہ ان سب لوگوں کو دیتا ہوں جن کا نصب العین اسلامی ہے۔“ (مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش ص ۱۲۴)

(۲) یہاں جس قوم کا نام مسلمان ہے وہ ہر قسم کے ربط و باس لوگوں سے بھری ہوئی ہے کیونکہ اسے اعتبار سے جتنے ٹائپ کا فرق ہوں جتنے جاتے ہیں۔ اتنے ہی ایک قوم میں بھی موجود ہیں۔ عدالتوں میں جھوٹی گواہیاں دینے والے جس قدر کا فرق ہے ہر قوم میں ہر قوم میں۔ قادیانیوں میں سب سے یہی فرق عام کرتی ہے رشتہ چوری۔ زنا۔ بھولت اور دوسرے تمام ذمہ اخلاقی میں یہ لگاؤ سے کچھ کم نہیں ہے۔ بیٹ بھرنے اور دولت کمانے کے لئے جو تدبیریں لگا دیتے ہیں۔ وہی اس قوم کے لوگ بھی کرتے ہیں۔ ایک مسلمان دیکھ جان تو سمجھ کر حق کے خلاف اپنے ملک کی پیروی کرتے وقت خدا کے خوف سے آٹا ہی خالی ہوتا ہے جتنا ایک غیر مسلم دیکھ جاتا ہے۔ ایک مسلمان زمین دولت پارک یا ایک مسلمان عہدہ دار حکومت پارک دی سب کچھ کرتا ہے۔ جو غیر مسلم کرتا ہے۔ یہ اخلاقی حالت جس قوم کی ہو اس کی تمام کالی اور غیر چھپو کر لے کر کے ایک منظم گنہ گار بنا دینا اور سیاسی تربیت سے ان کو لٹریسیس جو سٹیا رہی گھانا یا فوجی تربیت سے ان میں بھیڑنے کی دنگ پیدا کرنا جنگ کی فرمانروائی کے لئے تو مفید ہو سکتا ہے۔ مگر جس نہیں سمجھ سکتا کہ اس سے اعلیٰ کلمہ اللہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کون ان کی اخلاقی پرستی تسلیم کرے گا؟ کس کی دغا ہیں ان کے سامنے عزت سے چھلکیں گی۔ کس کے دل میں انہیں دیکھ کر اسلام کے لئے یہ احترام پیدا ہوگا؟ اور کہاں ان کے افسانہ قدسیہ سے پیدا خلوں کی ذمہ اللہ انھیں افسانہ کا منظر دکھائی دے سکے گا؟ کس جگہ ان کی روحانی امانت کا سکہ جگے جگے اور زمین پر بیٹے والے کہاں ان کا غیر مقدم اپنے نجات و ہندوں کی حیثیت سے کرے گا؟ اعلیٰ کلمہ اللہ جن چیز کا نام ہے اس کے لئے تو صرف ان کا دل کھلنا ہی ضروری ہے جو خدا سے ڈرنے والے اور خدا کے قانون پر فائدہ و نقصان کی پروا کئے بغیر جینے والے ہوں۔ خواہ وہ اس نسل مسلمان قوم میں سے ملیں یا کسی دوسری قوم سے بھرتی ہو کر آئیں۔ ایسے ہی آدمی اس مقصد کے لئے زیادہ مہتمم ہیں۔ بہ نسبت ان کے کہ وہ اجنبہ جس کا میں اوپر ذکر کر آیا ہوں ۲۵ لاکھ یا پچاس لاکھ کی تعداد میں بھرتی ہو جائے۔ اسلام کو تانے کے ان سکول کا خزانہ مطلوب نہیں ہے۔ بن برائٹی کا ٹھیکہ لگایا گیا وہ سکول کے لغو سے پہلے یہ دریافت کرے کہ ان لغو سے لگے کچھ حاصل ہونے کا چانس بھی ہے یا نہیں۔ ایسا ایک سکول ان اشرفیوں کے ذمہ سے اس کے نزدیک زیادہ مہتمم ہے۔“ (ص ۱۲۵-۱۲۴)

(۳) میں نے اور میرے ہم خیال لوگوں نے کئی تین سال اس امر کی کوشش کی کہ مسلمانوں میں جو بڑی بڑی جماعتیں اس وقت قائم ہیں۔ وہ سب یکم از کم ان میں سے کوئی ایک اپنے نظام اور پروگرام میں ایسا جہت لے کرے جس سے اسلام کی یہ ضرورت پوری ہو جائے اور ایک نئی جماعت بنانے کی حاجت باقی نہیں رہے۔ مگر انہوں نے ہمیں اپنی اس کوشش میں پوری ناکامی ہوئی۔ اس کے بعد ہمارے لئے اس کے سوا کوئی چارہ نہ رہا۔ کہ ان لوگوں کو جمع کر کے جو موجودہ جماعتوں کے طرز عمل سے غیر مطمئن اور صحیح اسلامی اصول پر کام کرنے کے خواہشمند ہیں۔ چنانچہ پھر ”گت“ (۱۹۵۱ء) میں ہم نے ان لوگوں کا اجتماع منعقد کیا اور باہمی مشورہ سے ”جماعت اسلامی“ قائم کی۔ جس کا دستور یہاں نقل کیا جاتا ہے۔ (ص ۱۲۶)

(۴) اگر جماعت میں کوئی شخص اس مفروضہ پر شامل نہیں کر لیا جائے گا کہ جب وہ مسلمان گھر میں پیدا ہوا ہے۔ اور اس کا نام مسلمانوں کا ہے۔ تو ہرگز مسلمان ہوگا۔ اسی طرح کوئی شخص کلمہ طیبہ کے الفاظ کو بے کلمہ بولے جو بعض زبان سے ادا کرے بھی اس جہت میں نہیں آتا۔ اس دامن میں آنے کے لئے ضروری ہے۔ کہ آدمی کو کلمہ طیبہ کے سننے و مفہوم کا علم ہو وہ جانتا ہو کہ اس کلمہ میں کس کس چیز ہے اور اثبات کس چیز کا اور کس قسم کی دلائل کی شہادت اس کے طرز خیال و طرز زندگی میں کس قسم کے تغیر کا تقاضا کرتی ہے۔ یہ سب کچھ جانتے اور سمجھنے کے بعد جو شخص انھیں دین لالہ اللہ والا اللہ وراستہ ان محمدان رسول اللہ کہنے کی ہر بات کہے۔ صرف وہی

# جماعت احمدیہ کراچی کا شکر یہ

راز کرم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (رحمۃ اللہ علیہ) کے علاوہ دو دفعہ حضور کو بیچ کٹوری ہوسٹل میں عہدہ دیا گیا، جس میں حاضرین کی درخواست پر حضور نے ایک دفعہ "اسلام اور کیونزم" پر اور دوسری دفعہ "حقیقی اسلام" کے موضوع پر مدنی ڈالی، خان ضیا الرحمن خاں صاحب ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر اور سر ڈاکٹر احمد خاں صاحب مائیکرو سائنس ڈیپارٹمنٹ، جھیل حضور نے تقریباً نصف نصف ٹھکانہ تقریر فرمائی۔

غرض اس قابل عرصہ قیام میں حضور کی تشریح آوری سے جس قدر زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھایا جا سکتا تھا، اس قدر فائدہ اٹھانے کی سعادت احمدیہ کراچی نے پوری کوشش کی۔ اور مردوں، جوڑوں اور بچوں سب نے اپنے اپنے اخصاص کا قابل ٹیک مظاہرہ کیا، عنایت سے تعلق رکھنے والے انتظامات بھی قابل اطمینان تھے۔ اسی طرح حضور اور حضور کے اہل بیت کے لئے دستوں نے اپنی کاروں وقت رکھیں، جو رات دن ہر ضرورت کے وقت کام آتی رہیں۔

ادارہ پرائیویٹ سیکرٹری جماعت احمدیہ کراچی کے تمام افراد کا عموماً اور کرم ضیاب چودھری عبد اللہ صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی اور کرم ضیاب شیخ رحمت اللہ صاحب نائب امیر اور کرم شمیم احمد صاحب جنرل سیکرٹری اور چودھری احمد جان صاحب کا خصوصاً شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ جنہوں نے ہر قسم کے انتظامات میں حصہ لیا، اور حضور اور حضور کے اہل بیت اور کرم ضیاب کی سہولت و آرام کا موجب بنے۔ جزا رحمۃ اللہ احسن جزاً فی الدنیا والآخرت۔

## جماعت نصرت فاروقین روہ میں داخلہ

جامعہ نصرت روہ موصی تعلیمات کے لئے ۸ ستمبر کو کھل رہا ہے۔ ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر اور ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر شروع ہوگا۔ اور دس دن تک رہے گا۔ فرسٹ ایر کا انٹرویو ۱۲ ستمبر اور سیکنڈ ایر کا انٹرویو ۱۳ ستمبر کو ہوگا۔ کالج میں پورے کا نہایت اعلیٰ انتظام ہے۔ وینیات کی تعمیر لائبریری پوسٹل میں تمام سہولتیں مہیا کی گئی ہیں۔ اور اخراجات دیگر کالجوں کے مقابل میں نسبتاً بہت کم ہیں۔ پراسپیکٹس اور دیگر تفصیلات دفتر سے مل سکتی ہیں۔ ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر نصرت روہ میں

## الفرقان کا قرآن نمبر

قرآن مجید کے معنائیں اور اس کے بیانات نیز قرآنی حقائق و معارف کے متعلق رسالہ الفرقان کا قرآن نمبر قابل ملاحظہ ہوگا۔ انش اللہ یہ نمبر مرضی ہوگا۔ ہر ممبر کو شائع ہونے والے یہ اگت اور ستمبر کا پرچہ ہوگا۔ مضمون نگار حضرات سے درخواست ہے، کہ جلد سے جلد اس نمبر کے لئے مضمون تحریر فرما کر ارسال فرمائیں۔

خبردار اصحاب مطلع رہیں۔ بھجوانہ اگت کا رسالہ علیحدہ شائع نہیں ہو رہا۔

ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر نصرت روہ میں

اس جماعت میں داخل ہوسکتا ہے۔ خواہ وہ مسلماً غیر مسلم ہو۔ اور ابتداء یہ شہادت ادا کرنے یا پیدائشی مسلمان ہو۔ اور اب پورے فہم و شعور کے ساتھ اپنے سابق ایمان کی تجدید کرے۔ (صفحہ ۱۴)

(۵) ادارے قہادت کے بعد جو تیز رفتاری ہر رکن جماعت کو تدریج اپنی زندگی میں کرتے ہوں گے وہ یہ ہیں۔

(۶) فاسقین و فاجران اور خدا سے غافل لوگوں سے ربط و تعلق توڑنا اور صالحین سے رابطہ قائم کرنا

(۷) ان تمام اداروں سے تعلق منقطع کرنا جو جاہلیت کی خدمت کرتے ہیں، اور جن کا مقصد جاہلیت رب العالَمین کے قیام و اثبات کے سوا کچھ اور ہر ایسے اداروں کے ساتھ دقیق ضروریات کے لحاظ سے تعاون صلح و عداوت کے معاملات کئے جاسکتے ہیں، مگر یہ افراد کام نہیں لے کر جماعت کا کام ہے۔ کوئی رکن جماعت انفرادی طور پر ایسے کسی ادارے کا جزو نہیں ہو سکتا۔ (صفحہ ۱۴)

**لاذی نتاج**

(۱) پہلے درود پورے عرصے سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک تمام غیر از جماعت مسلمان ایسے ہی کاخر ہیں جیسے کہ دوسرے کاخر ہیں۔ وہ صرف اسی طرح مسلمان ہیں جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اہل کتاب (عیسائی اور یہودی) مسلمان تھے۔ اس لئے موجودہ نسلی مسائل کے ساتھ بھی وہی مولک، جماعت اسلامی کرے گی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عیسائیوں اور یہودیوں سے کیا۔ چنانچہ سید مودودی صاحب فرماتے ہیں

"ٹھیک ہی طریقہ ہے جس کی پیروی کو میں جی بھینچتا ہوں۔ اسی کی پیروی خود کرنا چاہتا ہوں۔ اور اسی کا شورشہ ان سب لوگوں کو دیتا ہوں۔ رجن کا نصیب العین اسلامی ہے۔" حوالہ ملے کے آخری الفاظ

(۲) حوالہ ملے سے ثابت ہے کہ اسلامی جماعت میں کوئی اہل قسم کا "نسلی مسلمان" شامل نہیں ہوسکتا۔

(۳) حوالہ ملے سے ثابت ہے کہ جماعت اسلامی کا رکن تمام ایسے "مسلمانوں" سے ربط و تعلق توڑ دیتا ہے۔ اسی میں ہر قسم کے ربط و تعلق ہے۔ یہ صحیح جوازہ وغیرہ یہ قطع تعلق افراد تک ہی محدود نہیں بلکہ جماعتوں پر بھی موثر ہے۔

ان تمام حوالوں سے ثابت ہے کہ سید مودودی صاحب اور ان کی جماعت کو مسلمانوں کے مصائب و مسائل جہد میں سے آج دوچار ہیں۔ کوئی تعلق نہیں۔ چنانچہ علامہ اہول نے قیام پاکستان کی مکمل گھٹا تعلق کی خبر کو ہر پاکستانی جانتا ہے۔

یہ حوالے ہم نے محض بطور نمونہ انفرادی طور سے پیش کئے ہیں۔ در نہ آپ کی تصنیفات میں اس سے بھی زیادہ سخت الفاظ اور عبارات پختہ موجود ہیں۔ ہماری غرض حاشاً دکھا جات کے خلاف منافرت پیدا نہیں ہے۔ بلکہ ان لوگوں کو جن کو جماعت احمدیہ کی طرف قلمط باہر منسوب کر کے یہ لوگ فریب دینا چاہتے ہیں۔ ان کو بتلانا ہے۔ کہ جس جگہ کارہ و مردوں پر الزام لگا کر انہیں جرم ٹھہرانا چاہتے ہیں، اسی جگہ کے بلکہ اسی کے بھی بڑھ کر گناہ کے وہ خود مرتکب ہیں۔

## سالانہ اجتماع علمی مقلد

سالانہ اجتماع کے موقع پر تحریری و تقریری مقابلوں کے لئے حسب ذیل عنوانات مقرر کئے گئے ہیں۔

- |  |                                       |
|--|---------------------------------------|
| تقریری مقالے                                       | تقریری مقالے                          |
| (۱) مسلمان اور اشتراکیت                            | (۱) مجلس قدام الامم کے قیام کی ضرورت  |
| (۲) اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں              | (۲) مذہب کی انفرادی حیثیت             |
| (۳) مقام حدیث                                      | (۳) اسوہ حسنہ                         |
| (۴) جمہوریت کا ارتقا اسلام میں                     | (۴) تربیت اولاد                       |
| (۵) نظام خلافت                                     | (۵) مسئلہ کشمیر                       |
| (۶) قوم ترقی کے دو اعم                             | (۶) اسلام اور سود                     |
| (۷) اسلام کے معنوی اصول ادا کی ترقی                | (۷) عالم اسلام اور بین الاقوامی مسائل |
| (۸) بتوں کے وقت ایسا علیہ السلام کی ماقبول کار عمل | (۸) صحبت صلح ترا صاحب کد              |
| (۹) اسلام صحی تمدن                                 | (۹) اتحاد بین الفرق الاسلامیہ         |
| (۱۰) قبولیت دعل کے طریق                            | (۱۰) شان اسلامی                       |
- ان مقابلوں میں شامل ہونے والے تمام کے ناموں سے ۱۰ اراکو پر مسند ڈیک مرکز کو اطلاع دی جائے گی۔
- مقدمہ قدام الامم ہرگز ہے۔

# اخلاق فاضلہ کس طرح حاصل ہو سکتے ہیں

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

چند ارشاد فرمودہ دریں ہدایات

### قانون قدرت کی روک

عادت کے علاوہ ایک اور چیز بھی اخلاق فاضلہ کے حصول میں روک ہے اور وہ قانون قدرت ہے۔ تاہم آپ لوگ نہیں کریں گے کہ قانون قدرت تو اخلاق فاضلہ کے حصول میں مہر و نوا چاہیے وہ روک کیسے ہو سکتا ہے۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ قانون قدرت بھی اخلاق فاضلہ کے حصول میں روک ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہ قانون بنایا ہے کہ انسان کو جس چیز کی ضرورت پیش آتی ہے اس کو پورا کرنے کے لئے سامان بھی پیدا ہو جاتا ہے۔ ان سامان کو موقوفہ محل کے مطابق استعمال کرنے کا نام اخلاق فاضلہ ہے۔ لیکن اگر ان طبعی تقاضوں کو پورا نہ کرنا یعنی ان کے لئے اقدام نہ کرنا تو اس کا صحیح طور پر استعمال نہیں کرنا۔ تو اس انسان یا اخلاق فاضلہ نہیں ہو سکتا۔ اور نہ وہ شخص باخلاق کہلا سکتا ہے جو اپنے طبعی تقاضوں کو پورا نہ کرے۔ بلکہ ان طبعی تقاضوں کو پورا نہ کرنا استعمال کرنے کا نام اخلاق فاضلہ ہے۔

### مخلصہ کا استعمال اور اس کے فوائد

مثلاً مخلصہ ایک طبعی تقاضہ ہے۔ جو اس شخص کے لئے رکھا گیا ہے۔ کہ انسان اس کے ذریعہ کسی مقابلاً کرنے والے کو روکے اور اس کے ذریعہ مطالبہ کو ٹھیک نہ کرے۔ اور گویا دوسرے کو اس کے ظلم کرنے اور تکلیف کو مٹانے کی کوشش سے روکا جائے۔ اسی طرح انتقام ہے جو مخلصہ کا عملی پہلو ہے۔ بعض لوگ تو ایسے ہوتے ہیں جو دوسروں کے نیور دیکھ کر ادران کے ہر سے مخلصہ کے آثار معلوم کر کے مٹا کر ہر جگہ سے انہیں اور ہر جگہ سے روک کر دیتے ہیں۔ لیکن بعض انسان ایسے بھی ہوتے ہیں جو ہیرہ کے اثرات تو الگ سے نہ ماننے سے کہہ دیتے ہیں مٹا کر نہیں ہوتے۔ بلکہ سزا اور انتقام چاہتے ہیں۔ مخلصہ کا پہلا درجہ تو یہ ہے کہ گناہ میں توبہ پورا ہو جاتی ہے۔ اور اس سے انسان کی اپنی اصلاح ہوتی ہے۔ کیونکہ اس کو توبہ ملنے سے کہ یہ فعل اچھا ہے یا برا یہ فعل کرنا چاہیے یا نہ کرنا چاہیے گویا کسی چیز سے توبہ پورا ہوتی ہے۔ دوسرے کی اصلاح نہیں ہوتی بلکہ اپنی اصلاح ہوتی ہے۔ دوسرا درجہ مخلصہ یہ ہے کہ آنکھوں اور ہیرہ سے اس کا اظہار ہوتا ہے۔ اور تیسرا درجہ یہ ہے کہ سزا دی جاتی ہے۔ عرض میں کبھی تو دل میں مخلصہ پیدا ہوتا ہے۔ اور

انسان سمجھتا ہے۔ اس بات سے مجھے دکھ ہوا ہے۔ دوسروں کو بھی اس سے دکھ ہوگا اس سے کچھ چلیے۔ اس طرح اس کے اپنے نفس کی اصلاح ہوتی ہے۔ اور کبھی ہیرہ سے مخلصہ کا اظہار کرتا ہے۔ اور جب ہیرہ بڑھ جاتا ہے تو اذیت بھی مینا ہے۔ کبھی آنکھیں نکالتا ہے اور ہیرہ سرخ ہو جاتا ہے۔ اور خوش کے اسے اس حالت بھی ہو جاتی ہے جیسے مریگی کا دورہ۔ پھر دوسرا قدم مخلصہ کا یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنے اپنے کا اظہار زمانے کے لئے کہے کہ کبھی بعض لوگ اپنی قابلیت اور سمجھ نہیں رکھتے۔ کہ وہ ہیرہ سے مخلصہ کے آثار معلوم کر کے اپنی حرکت سے باز آجائیں۔ یا بعض طبیعتوں کے انسان ہیرہ سے مخلصہ کے آثار معلوم کر کے بھی متاثر نہیں ہوتے۔ لیکن دوسرے کا زبان سے مخلصہ کا اظہار ان پر اثر کرتا ہے۔ اور وہ بدی سے رک جاتے ہیں۔ اس سے بڑھ کر تیز قدم مخلصہ کا وہ ہے۔ جب انسان سزا دیتا ہے اس سے ان لوگوں کی اصلاح ہوتی ہے جن پر زبان کے ذریعہ مخلصہ کا اظہار بھی اثر نہیں کرتا اور وہ اپنی سرکات سے باز نہیں آتے۔

### مخلصہ کا مخلصہ سے تجاوز ہونا

لیکن یہ صورتیں مخلصہ کی ہیں۔ انسان کی اپنی اور دوسروں کی اصلاح ہوتی ہے۔ جب اپنی حد سے تجاوز کر جاتا ہے۔ تو بد اخلاقی کہلاتی ہے۔ مثلاً جب انسان مخلصہ سے ایسا مخلصہ کرے کہ اس کی دیوانوں کی حالت ہو جائے۔ ایک کتے کے پاس تو لوگ جانا نہیں لگتے۔ لیکن اس وقت اس کے پاس جانا لوگوں نہ کریں۔ یا زبان سے مخلصہ کا اظہار کرتے ہوئے اتنا حد سے بڑھ جائے کہ گالی پر گالی دیتا چلا جائے۔ تو یہ اس کی بد اخلاقی بن جائے گی۔ اور قانون قدرت نے انسان کے اندر مخلصہ کا مادہ اس لئے رکھا ہے کہ اس کے ذریعہ وہ اپنی اور دوسروں کی اصلاح کرے۔ اس کی حد سے تجاوز کر کے اسے بد اخلاقی بنا لیتا ہے۔

### موقع اور محل کا خیال

اس سے بڑھ کر مخلصہ کا جو مرتبہ ہے وہ انتقام اور بدلہ ہے۔ جیسے چور کا ہاتھ کاٹنا قاتل کو قتل کرنا۔ لیکن بدلہ لینے کے لئے بھی موقوفہ اور محل ہوتا ہے۔ اور یہ بھی اس وقت تک جائز اور درست ہو سکتا ہے۔ کہ موقوفہ اور محل کے مطابق ہو۔ لیکن اگر اس میں انسان

موقوفہ کا خیال نہ کرے۔ اور حد سے نکل جائے تو یہ بھی بد اخلاقی بن جائے گی۔ مثلاً اگر کسی کی آنکھ کسی کے پاؤں کے نیچے دب جائے۔ تو اسے طبعاً مخلصہ آجائے گا۔ انتقام اور بدلہ کی خواہش میں پورا ہوگی۔ مگر اس وقت دیکھنا یہ ہوگا کہ بدلہ لینے کا موقوفہ اور محل کبھی ہے یا نہیں۔ گو ہر ایک کی سزا جائز اور اخلاق کے اندر داخل ہے۔ لیکن اگر کسی کا پاؤں غلطی سے اس کی آنکھ پر پڑ گیا ہو۔ تو پھر اس سے بدلہ لینا بد اخلاقی ہوگا۔ کیونکہ بدلہ بدلتی ہوئی موقوفہ ہے۔ نا انصافی کی غفلت کھلانے کی اور اس وقت سے وہ طبیعت کا تو مستحق ہے لیکن سزا کا مستحق نہیں۔ اسی طرح اگر ایک چھوٹے بچے نے تھپڑ مار دیا ہو تو یہ دیکھنا ہوگا۔ کہ اگر اس سے بڑھ کر بدلہ لینا جائے تو کیا اس کی برداشت کی طاقت بھی رکھتا ہے یا نہیں۔ اگر بچے سے برابر کا بدلہ لینا چاہئے اور بچہ مرنے کے لئے اس کو قتل کر دیا جائے۔ تو وہ ایک غیر ملکی بے عیاش ہو کر گر پڑے گا۔

### انتقام لینے کا محل

تو یہ میں یہ بھی دیکھنا چاہئے گا۔ کہ برداشت کی طاقت بھی ہے یا نہیں۔ پھر یہ کہ بدلہ کد سے زیادہ تو نہیں۔ اور پھر یہ بھی دیکھنا ہوگا کہ قانون کے مطابق ہے یا نہیں۔ اگر قانون کے خلاف کوئی بدلہ لیتا ہے تو وہ خود مجرم بناتا ہے۔ یعنی اگر قانون ملک سے اجازت نہیں دیتا۔ کہ وہ خود بدلہ لے اور پھر وہ لیتا ہے۔ تو خود مجرم بناتا ہے۔ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا۔ اگر میں اپنی عورت کے پاس کسی چیز کو بیٹھوں تو کیا ہونے لگے گی۔ اور اسے قتل کر دوں تو مجھ پر کوئی الزام تو نہ آئے گا۔ آپ نے فرمایا کہ اگر قتل کر دوں گے۔ تو قاتل ٹھہرائے جاؤ گے۔ بعض نے اس کی سزا قتل اور بعض نے کوڑے رکھے ہیں۔ مگر شریعت اور قانون اس کو یہ اجازت نہیں دیتا۔ کہ وہ خود سزا دے۔ مگر شریعت ہی کے کہ اس کو سزا معاف کی جاتی ہے کہ حکومت کے سامنے پیش کر دے۔ تو بدلہ لینے کی بھی کوئی عیاشی ہوتی ہے۔ اور گو بدلہ لینا طبعی تقاضے کے ماتحت ہے۔ لیکن طبعی تقاضوں کو بھی موقوفہ اور محل کے مطابق پورا کرنا ضروری ہوتا ہے۔

### طبعی چیزوں کا استعمال

مثلاً خدایا نے سورج پیدا کیا ہے اب ایک شخص اس خیال سے۔ کہ مخلصہ سے اس لئے پیدا کیا ہے۔ کہ اس سے فائدہ اٹھایا جائے۔ ہر وقت وہ صوب میں بیٹھا رہتا ہے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ وہ سسٹرک میں مبتلا ہو جائے گا۔ اور دریاوں میں اسے شدید بیمار ہونے لگ جائے گا۔ یا وہ سعودی کے دریاؤں پر عرب میں ٹرا رہتا ہے اس خیال سے کہ برف خدا سے اسی لئے پیدا کی ہے۔ کہ اس کو اس طرح استعمال کیا

جائے۔ تو وہ نمونہ یا کسی اور شہر میں رہنے میں مبتلا ہو کر مر جائے گا۔ دیکھو بارش ہر سنی سے تا لوگ اس سے فائدہ اٹھائیں۔ مگر کبھی زمیندار کو نہیں دیکھو گے۔ کہ وہ بارش کا بار سے کا سارا پانی اپنے کھیت میں ڈال لے۔ بلکہ جب دیکھے گا کہ پانی زیادہ ہو گیا ہے۔ تو فوراً بند کر کاٹ کر نکال دے گا۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ بار سے کا سارا بارش کا پانی اس کے کھیت کے لئے نہیں ملے گا۔ اس سے اوصاف و غیرہ بھی بھرتی ہیں۔ ہم سے اور بہت سے فائدہ حاصل ہوتے ہیں۔ تو ایک مویشی بارکان مستند کو موقوفہ کو دیکھتا رہتا ہے۔ اگر پانی زیادہ آ گیا تو ہاتھ دھو دیتا ہے۔ اور ضرورت سے کم موقوفہ ہمارے اور پانی ڈال لیتا ہے۔ عرض میں ایک کام کرنے کے لئے موقوفہ اور محل کو دیکھنا ضروری ہوتا ہے۔ یہی بات طبعی تقاضوں کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ جب ان کو موقوفہ اور محل کے مطابق پورا کیا جائے۔ تو وہ اخلاق فاضلہ کہلاتے ہیں۔ ورنہ برائیاں بن جاتے ہیں۔ یہ طبعی امر ہے کہ سب وقت انسان کو کسی سے تکلیف پہنچتی ہے۔ تو اسے فوراً مخلصہ اور عیاشی آجاتا ہے۔ لیکن اسے یہ بھی دیکھنا چاہیے۔ کہ اس موقوفہ کے لئے کتنے مخلصہ استعمال کرنا چاہیے۔ یہ نہیں کہ سارے کا سارا مخلصہ اسی وقت استعمال کر لیا جائے۔ مثلاً اگر کسی بچہ کا پاؤں اس کے ہاتھ پر پڑ جائے اور وہ اس وقت بے کاشت اس کو مکا مار دے۔ تو اس کی یہ حرکت ایسی ہی ہوگی۔ جیسے کوئی زمیندار بارش کے ہمارے پانی کو اپنے کھیت میں ڈال لے۔ تو اس کا اپنے کھیت میں سارا پانی ڈالنا ہے موقوفہ ہوگا۔ اسی طرح اس کا اس وقت کچھ کو مارنا بھی بے موقوفہ اور بے محل ہوگا۔ یہ تو ایک امر ہے اور قانون قدرت میں یہ بات بھی لکھی ہے۔ کہ جہاں اس کو کسی سے کوئی دکھ یا تکلیف ہوگی۔ وہاں فوراً مخلصہ پیدا ہو جائے گا۔ مگر اس وقت مخلصہ کو روکنا اور حد سے نکلنا اس کا کام ہے۔

### مالی اور جسمانی ضروریات پوری کرنے کی خواہشیں

اسی طرح مالی یا جسمانی ضرورتیں ہیں۔ جس وقت انسان کو کوئی مالی یا جسمانی ضرورت پیش آتی ہے۔ تو اس کے اندر طبعاً ایک ایسا مادہ پیدا ہو جاتا ہے کہ جس سے وہ یہ چاہتا ہے کہ میں کبھی سے مال حاصل کر کے اپنی ضرورتوں کو پورا کروں۔ اب اگر اس مادہ کو وہ ایسے رنگ میں استعمال کرے کہ دوسرے کی امانت میں خیانت کر کے اپنی ضرورت کو پورا کرے۔ تو یہ ناجائز ہوگا۔ اس خواہش کے بعد کبھی کوئی تو یہ عرض ہی کہ وہ جو شہار اور پورے ہو جائے۔ اگر یہ خواہش اس

۱۰

# مجلس خدام الاحمدیہ کا تیسرا اجتماع

۱۳۰۳ھ - ۲۲ - ۲۵ - ۲۵  
آپ کا یہ سالانہ اجتماع آپ کے لئے نہایت  
مبارک ہے۔ یہ نہ صرف امیر المؤمنین ایدہ اللہ  
بفضلہ العزیز آپ میں رونق افزوں ہو گئے۔ اور اس طرح خدام کو زیادہ سے  
زیادہ عرصہ اپنے پیارے آقا کے قریب رکھنے کی بیش قیمت بدایات  
سے فائدہ اٹھانے کا موقع مل سکے گا۔

۱۔ نوجوانان احمدیت کے اس نہایت اہم اجتماع میں۔  
۲۔ خادمانہ زندگی بسر کرنے کی تربیت دیجاتی ہے۔ ۲۔ علمی۔  
۳۔ اخلاقی اور روزمرہ مقابلے ہوتے ہیں۔ ۳۔ تحریک خدام الاحمدیہ کے متعلق  
مفید مشورے حاصل کرنے کیلئے ایک مجلس شوریٰ منعقد کی جاتی ہے  
۴۔ تمام خدام ان تین دنوں میں خود ساختہ خیموں میں رہیں گے اور  
ان کا تمام پروگرام ایک نظام کے ماتحت ہو گا۔ ۵۔ خدام کے  
علاوہ اطفال کے لئے بھی علیحدہ پروگرام ہو گا۔

تمام خدام کا اولین فرض ہے۔ کہ وہ اس نہایت  
سردردی اجتماع کو بہمہ وجوہ کامیاب کرنے کے لئے  
پوری طرح کوشاں ہوں اور زیادہ سے زیادہ تعاون  
میں اپنے پورے سامان کے ساتھ ایک منظم طریق پر  
شریک ہوں۔

کیونکہ ”وہ احمدیت کے خدام ہیں۔ اور  
خادم وہی ہوتا ہے۔ جو اپنے آقا کے قریب  
رہے۔“ الداعی۔

مستند خدام الاحمدیہ مرکز تیسرے روزہ تحصیل ضیاء شہر جنگ  
زکوٰۃ امام وقت کے پاس ادا کرنی ضروری ہے۔ اس کا اپنے  
طور پر خرچ کرنا شرعاً ناجائز ہے۔ اگر کچھ حصہ اپنے  
دشتہ حارسوں کو ضروری حنا جاہیں۔ تو بند رہنا غلط ہے۔ اموال  
روزہ مصیبت حلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بفضہ العزیز سے اجازت  
رہ کر کے سکتے ہیں۔ (تذکرہ بیت المال روزہ)

# تیسرا اجتماع خدام الاحمدیہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضہ العزیز  
کو افسانہ سفر اور جماعت احمدیہ کا شکر یہ

(روزنامہ برائے کراچی ستمبر ۱۳۰۳ھ)  
حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ  
تعالیٰ بفضہ العزیز ۳۰ راکٹ کو جناب امیر  
کے ذریعہ کراچی سے عازمِ ربوہ ہوئے۔ جماعت  
احمدیہ کراچی کے سینکڑوں احباب اپنے محبوب  
اور مخلص امام کو الوداع کہنے کے لئے سٹیشن پر  
تشریف لائے۔ اور حضور نور نے انہیں صحافت  
کا شرف بخشا۔ اور طبی دعا فرمائی۔ ۵ بج کر  
بیس منٹ پر گاڑی فرورہ گئے تھیکر کے درمیان  
روزہ ہوئی۔ راستہ میں جہاد آباد سندھ۔ بمبارقا  
خانپور۔ لہت آباد۔ ڈیرہ نواب۔ بلوچپور  
لودھراں۔ بشیخ آباد۔ ملتان۔ خانیوال۔ جہلم  
شہر کوٹ۔ روڈ ٹوبہ ٹیک سنگھ۔ گوجرہ۔ لال پور  
میک جھہرہ اور شیونڈ کے سٹیشنوں پر بھی جاؤ  
کے دست حضور کے استقبال کے لئے تشریف لائے  
یعنی مقامات پر احمدی خواہین بھی اپنے مقدس  
امام کی زیارت کے لئے آئی ہوئی تھیں۔ اس سفر  
میں حضور اور حضور کے اہل بیت اور خدام کا  
ناشستہ اسرارکت کو خانپور کے اسٹیشن پر  
کرم جناب چودھری نصیر احمد خان صاحب نے  
پیش کیا۔ دیکھ کر کھانا جماعت احمدیہ بلقان  
نے دیا۔ اور عمرانہ جماعت احمدیہ لال پور  
نے پیش کیا۔ گوجرہ کی جماعت نے بھی اپنے  
احفاد کے ثروت میں حضور کی خدمت میں دودھ و  
سوڈا اور شیشیاں کیا۔

پس جو طاقتیں کہہ انہیں نے اسان کے  
اندروں کو ہی۔ اگر انسان ان کو دیکھ اور  
تعمیر رکھتا ہے۔ تو تیار فرما دیا اس  
کے پاس جمع ہو جائے۔ کہ کڑی باتوں کے بھی  
زیادہ مالوار ہو سکتا ہے۔ اذیتوں کے ہم کو  
توفیق عطا فرمائے۔ کہ ہم ایسے رنگ میں  
آپنے اخلاق اپنی عبادت میں تبدیل پیدا کریں  
کہ دوست اور دشمن بھی یہ مان جائیں۔ کہ  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبول کر کے  
ہم نے ایسی تبدیلی اپنے اندر پیدا کی ہے  
کہ اس کے لئے ہر ایک قسم کا دکھ اور تکلیف  
انعاماً یا مکمل ہیج ہے۔  
(مستقل از الفضل، جولائی ۱۹۲۵ء)

اولاد :- اہل حق لانے اپنے فضل و کرم  
سے مجھے ۳ راکٹ سہارے کو ایک ہی عطا فرمائی  
ہے جو خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب  
کی بیٹی اور ڈاکٹر حافظ بدر الدین احمد صاحب  
بوزیر کی بیٹی ہے۔ احباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ  
اسے طبی علم عطا فرمائے۔ اور وہ دین کا نام چمکانے  
والی ہو۔ خاک راہیہ الدین احمد واقف رنگی بارہ

## اخلاق فاضلہ کس طرح حاصل ہو سکتی ہیں

(فقیر صفحہ ۱۰)  
کے اندر رکھی جاتی۔ جو جس کی حد سے نیچے نیچے ہو۔  
تو یہ دنیا ہی کچھ بچہ نہ کہ سکتی۔ تو طبیعت تقویٰ کو ان  
کے دائرہ اور حدود کے اندر رکھنا اخلاق فاضلہ کھانا  
اور حد سے تجاوز کرنے کی صورت میں نقصان پہنچا  
کوئی حرکت ضائع نہیں جاتی  
تعاون قدرت میں یہ بات پائی جاتی ہے۔ کہ  
کوئی حرکت ضائع نہیں جاتی مثلاً ایک پتھر دیوار  
سے مارے۔ تو اس کی حرکت ضائع نہیں جائے گی۔  
بلکہ اس سے پتھر میں گرمی پیدا ہو جائے گی۔ اسی  
طرح پائی کی ابتداء کرنے سے بجلی پیدا ہوتی ہے۔  
جس سے ہزاروں بڑے بڑے مفید اور طاقت کے  
کام لے جاتے ہیں۔  
طبیعی تقاضا کو قابو میں کرنے کے فوائد  
تو ہر ایک طاقت جو پیدا ہوتی ہے۔ اگر اس کو روک  
لیا جائے۔ اور محفوظ رکھا جائے۔ تو اس سے  
بہت بڑے بڑے فوائد حاصل ہو سکتے ہیں۔  
پس اخلاق فاضلہ اس کا نام ہے۔ جو انسان  
طبیعی تقاضوں کو شرفیت کے مطابق استعمال کرے۔





